День России!
   Спортивным праздником в МБДОУ №14 «Золушка» отметили День России. А так же наше мероприятие было проведено в поддержку Российской Армии выполняющей специальную военную операцию, предварительно наши воспитанники написали письма солдатам, в которых благодарили их за мирное небо и счастливое детство.

   В празднике принимали участие три команды: «Отважных», «Zа Мир», «Сила V Правде». Наши будущие защитники прошли следующие испытания: «Армейская подготовка» - полоса препятствий; «Огневой рубеж» - метание по мишеням; «Связисты» - «восстанавливали» связь; «Сапёры» - «разминировали» поля. Наши ребята знают, что раненого бойца, боевого товарища русские не бросают, по этому с заданием «Раненый боец» справились отлично, а еще и оказали первую помощь, перевязав «раны» товарищу. Современный солдат должен все время совершенствовать свои знания, поэтому участники прошли испытание «Военные учения», разгадывая загадки на военную тематику. А во время отдыха участники соревнования угадывали знакомы е мелодии и все вместе исполняли песни.
   Огромный восторг у детей вызвало появление военно-полевой кухни, детей угощали солдаткой кашей и чаем. Это было самое вкусное угощение. Праздник завершился флэш – мобом под музыку «Россия вперед!». Это было очень красочное и эмоциональное зрелище.

   Огромную благодарность выражаю воспитателю Луговой Е.С. за помощь в подготовке детей к празднику и сдачи норм ГТО, воспитанников выпускников группы «Подсолнушки».

   А также музыкальному руководителю Кохан Е.А, за активное участие в подготовке к празнику, воспитателям Нестеровой Г,В., Корсуновой Л.Р., Гайдай Н., за участие в подготовке к празднику.

   У России было трудное прошлое, у России есть настоящие, и я знаю, что у России будет процветающие бедующие. Потому что будущее России – это наши замечательные мальчишки и девчонки,  наши воспитанники. От того какими они вырастут и зависит мощь нашей Родины!
