Получить путёвку в детский сад: 4 шага
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	Для подачи заявки зарегистрируйтесь в системе и заполните все поля. Укажите телефон и адрес электронной почты для получения уведомлений об изменении статуса заявки. Для удобства авторизации вы можете прикрепить к профилю адрес электронной почты и аккаунт ВКонтакте.
	В течение 6 месяцев с момента регистрации заявки необходимо у оператора системы лично подтвердить документы, подтверждающие право на оказание услуги по постановке на учет. При наличии льготы предъявите документы, подтверждающие право внеочередного или первоочередного приема.
	Во время ожидания вы можете отслеживать положение своей заявки в очереди, изменять приоритетные ДОУ, местоположение заявки в случае переезда, ориентироваться в услугах, оказываемых детским садом
	Если во время проведения комплектования заявке было выделено место, то в системе электронной очереди напротив заявки появится соответствующее сообщение с указанием детского сада. Для подтверждения выделенного места или отказа от него обратитесь в течение месяца к оператору системы в Управление образования.


С 04.03.2013 г. изменен порядок предоставления электронных услуг по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады). Для получения государственной услуги в электронном виде необходимо использовать сайт www.gosuslugi.ru.
 
В связи с переводом услуги по постановке на очередь в дошкольные образовательные учреждения на портал www.gosuslugi.ru, предоставление информации о текущей очередности на сайте Управления образования Сальского района прекращено. 
Для получения подробной информации необходимо зарегистрироваться на портале www.gosuslugi.ru, либо обратиться непосредственно в управление образования Сальского района (г.Сальск, ул. Ленина, 33, каб. №1, тел. (86372)7-36-80). При себе необходимо иметь паспорт и свидетельство о рождении ребенка.
 
ПЕРЕЙТИ НА ПОРТАЛ ГОСУСЛУГ -    GOSUSLUGI.RU
 

 

Где я могу отслеживать очередь в детский сад?
 
Учет детей, нуждающихся в предоставлении места в дошкольном образовательном учреждении, осуществляется в региональной государственной информационной системе «Портал государственных и муниципальных услуг Ростовской области» по заявлению родителей (законных представителей)
Статус заявления и номер очереди можно уточнить на указанном  портале по регистрационному номеру или по серии и номеру свидетельства о рождении ребенка.
 
Ответы на вопросы по дошкольному образованию можно также получить в управленияи образования Сальского района по адресу: г. Сальск, ул. Ленина, 33, каб.1 (тел. (86372)7-36-80), каб. 5 (Колиёва Нина Валерьевна - тел. (86372)7-25-04).
